

Capital: mes... 1'25
Provincias: trimestre... 3'75
Anuales: año... 12'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGION CANTABRA

Anuncios comunicados
reclamamos y esquilmas de
instituciones a precios conveni-
entes.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

PAGO ADELANTADO

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año IX. Número 882

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Ruimeyer, núm. 8, principal. Teléfono 816. Apartado 76

Sábado 20 de noviembre de 1915

DESPUES DE LA LUCHA

CRITICOS INCIPIENTES

Hay gentes para quienes la critica
es algo consustancial, que forma en
ellas una segunda naturaleza. Si no
pudieran ejercer la critica, caerian en
el misoneísmo, que idiotiza y enerva
los sentidos.

Los criticos pour rire demuestran
su incapacidad creadora, su infecun-
didad intelectual, limitándose a poner
«peros» a toda innovacion, a toda
labor de progreso.

Cobardes para emprender o cola-
borar en obras de arte, de ciencia,
de industria, de economia y de politica,
esperan el resultado final con el
objeto «plausible» de exponer su «au-
torizada» opinion. Que la labor realiza-
da por el individuo, la entidad, el
partido o el pueblo, es de practicos
resultados y el éxito corona los es-
fuerzos, pues surgen los criticos pon-
derando los meritos del trabajo con-
seguido a fuerza de constancia y volun-
tad.

Y llegan, muchas veces, a atribuir-
se parte de los éxitos, pues ellos, como
«videntes», ya estaban convencidos
del triunfo. Que se cambian las
tornas y el éxito desprecia al indivi-
duo, a la entidad, al partido o al
pueblo, pues héte a los romos sacando
a relucir el cristo de las equivocaciones
lamentables, criticando a los que
no habian atendido sus advertencias
ni seguido los consejos que ellos se
esforzaban en dar.

Nunca se logra tenerlos contentos
ni satisfacer los deseos que manifiestan,
si por conviccion no observamos
las practicas que preconizan.

Es inveterada costumbre en los
criticos, especialmente en politicos,
censurar toda accion noble, todo acto
que salga de los trillados moldes del
rutinarismo. La idolatria personal
encarna en los cerebros de estos estu-
lentos, como el fanatismo religioso
arraigó en los pueblos incultos. El pasado
es, según el criterio que sustentan,
la única página de la Historia donde
podemos aprender algo los politicos
modernos. Acuden siempre al pasado,
olvidándose del presente y sin
acordarse del porvenir.

Los versos del poeta, de que
«cualquier tiempo pasado fué mejor»,
constituye un curso de Filosofia para
quienes nada han laborado ni apor-
tado a la propaganda democrática.
Significarse en politica jamás se
significaron. Y cuando lo hicieron,
no tuvieron el civismo de imponerse
a los sacrificios que todo ideal exige
a los que dicen ofrendarle amor y
carino. Por circunstanias especiales,
por seguir la corriente de la mayoría
o bien por conveniencias particulares
figuraron en los partidos siendo el
lastro que, con su peso, retrató la
marcha hacia la consecucion del fin
que perseguimos.

Resultaron y resultan también los
tales criticos, metidos a consejeros de
una familia política que abandonaron,
irascibles y un tanto inconvenien-
tes. Quienes a nuestro lado figuran,
mientras cumplieron con sus
deberes politicos, fueron respetados
y queridos. Otros que creyeron «más
prudente» permanecer en actitud
indefinida esperando que los demás
conquistáramos adeptos y fuéramos
atrayendo nuestro campo la opinion
pública, alejándose en el momento
que se les ofreció plato en otro
banquete. La cuestion de estómago
resuélvenla muchos primero que la
cuestion política o social. Dependiendo
de la desaprension, egoísmo y cobardía
que cada individuo lleve en la
masa de la sangre.

Porque es muy cómodo el papel
de censor; lo que ya no es tan fácil
es el de constructor. Destruye el
bárbaro, el inculto, el idiota, el loco;
pero construir, solo le es dable al
artífice que posee vastisimos conoci-
mientos, al que cuenta con un enorme
caudal de energias y una fortuna
en voluntad y en ideas que poner al
servicio de la obra proyectada. Para
lo primero, el destruir, todos
valen; para lo segundo, construir,
pocos somos o, mejor dicho, con más
propiedad, pocos son los elegidos,

los que merecen el titulo de con-
structores.

A tal extremo de hidrofobia han
llegado ya, que cuentan convirtiendo
en directores de una política nueva,
trazando la pauta que debe seguir la
democracia montañesa. Tarde pi-
chis, criticos incoloros, inspidos, im-
politicos, con vuestra salida clownesca,
haciendo «de reir» a cuantos te-
nemos la paciencia de leer las inco-
herencias que salen de vuestras plu-
mas... de ganso. Y tened presente
que no hacen mella en nuestra alma,
soldada a golpes en el yunque de las
ideas, ni las frases capciosas, remedo
de otras bohemias, ni consiguen en-
frentar la fe que sentimos por el partido
que defendemos.

Antes de la lucha electoral com-
prendemos que hubierais puesto im-
pedimentos a la propaganda iniciada
sino llenaba vuestras aspiraciones.
Contando, anticipadamente, que,
siendo afiliados, tuvierais derecho a
criticar nuestros actos. Que siendo
ajenos a los partidos de la izquierda
que pusieron orguía, disciplina, civi-
simo y valor en la lucha, sería una
desaprension inconcebible, un caso
de cinismo y de desvergüenza meterse
a enderezadores de entuertos y
a defensores de causas que habian
abandonado.

Lo que necesitamos los demócratas
no son consejos de quienes para ellos
nos necesitan si quieren ponerse de
acuerdo con la lógica. Lo que nos-
otros necesitamos es que cuantos se
inmiscuyen, indebidamente, en avari-
gar las causas motivadoras de la
derrota que sufrimos en las urnas, den
la cara y hagan propósito de enmienda,
para no desartar de las filas de
democráticos, agrupándose a nuestro
alrededor, refundiendo los esfuerzos
en un haz fuerte, disciplinado y cons-
ciente.

Reconozcan los yerros cometidos;
declaren noblemente que por indole-
ncia, por apatia, por atonia ó incuria,
no ocuparon el puesto que por
derecho y en conciencia les pertene-
cia. Si así lo hicieran demostrarían
que no les guía el necio afán de zaherir
a las izquierdas, ni el prurito de
poseer la panacea que ha de condu-
cirnos a la victoria. En el ruado se
ven los decididos y no entre barre-
ras.

Frente a frente del enemigo es don-
de se aprecia el valor y el convencimien-
to de los hombres que profesan
un ideal. Pasado el peligro, cuanto se
hable de tácticas y de proyectos es
usar la teoría quijotesca que tan mal
resultado le dió al héroe cervantino.
En plena lucha debe de probarse
la fe y el patriotismo. Después,
después lo que se hable y escriba
no tiene más valor que el de la memez
y el de la injuria. Y a ese terreno sólo
llegan los despachados, los ambicio-
sos, los idolatras, los que sueñan con
cargos y jefaturas que los republicanos
no otorgamos.

Continúen, pues, graznando los
anónimos demócratas que posposamente
adjetivábase liberales de buena
cepa y montañeses de nacimiento,
que nosotros, derrotados ó victoriosos,
siempre proseguiremos laborando
por el pueblo y para la República,
por la República y para la República.
¿Entiendes, Fabio?

La mala administración municipal

EL MERCADO DEL ESTE

Ha tiempo que se viene diciendo que el
mercado del Este no reúne las condiciones
de seguridad que esta clase de edificios
requiere.

Esto no lo ignorábamos nosotros; sabi-
mos también que, efectivamente, el merca-
do en cuestion no reúne las necesarias
condiciones de higiene; pero nunca, aunque
lo habíamos oído, llegamos a creer que la
llamada plaza Nueva estuviese en tan
inminente peligro de ruina como se dice
que está.

El mercado del Este dió origen no ha
mucho tiempo a una reunión secreta, de la
cual en la Prensa no se dió cuenta por no
lesionar los intereses de los respetables
industriales allí establecidos.

En dicha sesión secreta, un concejal
republicano presentó una solución para
que en caso de derribo ó reforma de la
plaza, aquellos industriales no tuviesen en sus
negocios grandes quebrantos.

Sabíamos también que en una visita gira-

da por el señor arquitecto municipal, reali-
zada hace unos dos años, no encontró
ninguna más que la entrada de una de las
puertas que al mercado dan acceso por la
calle de Colosa.

Pero aun suponiendo que en aquella
visita el señor arquitecto dictaminase el
más rápido derribo, ¿qué es lo que ha
hecho el Ayuntamiento durante todo ese
tiempo? ¿Ba que el pueblo de Santander
y los industriales pueden estar a merced
de la mala administración de unas
mayorías monárquicas tan ineptas como
las que llevan las riendas en el
Municipio sanderino?

Las lágrimas de cocodrilo que ayer
derrama en sus columnas un periódico
local, no son otra cosa que el dorama-
to de la plidra que forzosamente han
de traer los industriales de la plaza del
Este, si no tienen el valor suficiente para
llevar a cabo una seria y enérgica
protesta defensora del
pan de los suyos.

Aquí de lo que se trata, y hay que
decirlo muy claro, es de buscar un
terreno donde construir el nuevo teatro, que
somos los primeros en reconocer su
necesidad, una necesidad de segundo
orden si se la compara con el perjuicio
enorme que se produce a los
industriales que allí explotan sus
negocios y a los millares de
ciudadanos que viven alrededor
de esas industrias.

Santander no puede de ninguna
manera sufrir las molestias que traería
conseguido la desaparición del mercado
del Este, si en sitio próximo al actual,
muy próximo, antes de ser
levantada otra nueva plaza, porque
nuestros convencidos, poco aficionados
al arte de Telis, pueden pasarse
mejor un par de años sin teatro que
sin un mercado donde puedan
realizar sus compras con relativa
comodidad.

Porque no solamente son los
vecinos los que sufrirían las consecuencias
de la mala administración municipal,
del abandono y la incuria de los
concejales monárquicos, los cuales
derrochan el dinero del pueblo
sin hacer obras dignas de Santander;
los que más necesitan el apoyo de
la Prensa, ya que del Municipio
no pueden esperar, son esos
docientos industriales que diariamente
entregan al Ayuntamiento cuatrocientos
y pico de pesetas.

No conviene presentar con tan
negros colores la poca solidez del
edificio, puesto que éste, con una
pequeña reforma, puede seguir
en pie hasta que sea construido
otro nuevo Mercado.

Impregnamos los pinceles en los
colores que anuncia la muerte, el
hambre, la miseria, la ruina, que es
donde se quiere conducir, por el
capricho de hacer un teatro, a los
ya citados industriales.

En este asunto, en el del derribo,
será seguramente LA REGION CANTABRA
el único periódico que se ponga al
lado de esos vecinos, tan necesitados
de apoyo en esta
ocasión.

Sabemos nosotros, y lo sabemos
por muy buena tieta, y bueno es
que lo sepa también el pueblo, que
una importante Sociedad bilbaína
ha realizado, y la sigue realizando,
gestiones para quedarse gratuitamente
con el terreno, en las mismas
condiciones en que está el teatro
de Arriaga, levantar aquí un
teatro parecido, explotarlo durante
un largo número de años, pasando
después el edificio a ser propiedad
del Municipio.

Todo esto no lo ignoramos, y
hasta nos hace creer ó pensar, si
la citada Sociedad habrá pasado
por la administración de algún
periódico para que éste haga
ambiente en la opinion en el sentido
que ayer ya leímos.

Nosotros no nos oponemos a
esa clase de concesiones, siempre
y cuando que sean ventajosas;
pero lo que no admitimos, ni
toleraremos, es que la plaza
del Este se ceda para hacer un
teatro, si antes, como decimos,
no se construye en sitio próximo
un nuevo mercado.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno despachó
con el rey, informándole del debate
de ayer en el Congreso y sometiendo
a su sanción varios decretos de
Marina y Gracia y Justicia, este
último referente a una combinación
en la Magistratura.

También despachó con don
Alfonso el ministro de Fomento,
dejándolo de hacer el ministro de
Instrucción, pues ayer salió de
casa después de la enfermedad
y no reanudará hasta el
lunes próximo la vida ordinaria.

Manifestó Dato ante los
periodistas que mañana, con el
discurso de Cambó, quedará
terminada la discusión de la
totalidad de los proyectos de
Guerra, entrándose el lunes en
la discusión del articulado.

Antes de terminar hablará
Dato para recoger algunas
observaciones del señor Rodés
y contestar a las manifestaciones
hechas por los oradores
que han de intervenir.

Un periodista le preguntó si era

cierto que se habian iniciado
corrientes de arreglo para la
aprobación de las reformas.

Dato contestó que él no habia
cambiado impresiones con las
minorías fuera del salón de sesiones,
pero que nadie como él deseaba
que se establecieran corrientes
de armonía.

Ha llegado a Madrid la
princesa de Salm-Salm.

Las noticias de Marruecos
no acusan novedad.

No tenia noticia oficial de la
agresion que han realizado los
moros contra las tropas españolas
en la zona de Tetuán, pero suponía
que no tendría la importancia
que lo atribuyen las informaciones
particulares, pues de ser así
se habria apresurado a comunicarlo
al alto comisario.

Dijo que la visita del
Residente francés al comisario
español en Marruecos, no
tardará en realizarse, siendo
esta visita en correspondencia
de la que hizo al campamento
francés el general Jordana.

No hay noticias oficiales—terminó
diciendo Dato—respecto al
hundimiento de un buque inglés
que venia cargado con material
de artillería con destino a
nuestros nuevos acorazados.

En Gobernación

El jefe del Gobierno, después
de despachar con el rey, se
dirigió a Gobernación,
entrevistándose con Sánchez
Guerra.

También estuvieron en
Gobernación el alcalde y el
gobernador de Madrid.

Notas de Palacio

Hoy ha celebrado su santo la
infanta Isabel.

Ha llegado a Madrid la
princesa de Salm-Salm.

Acudieron a recibirla la
reina Victoria, los infantes don
Carlos, doña Isabel y doña
Luisa, el duque de Santo
Mauro y el sicalde de Madrid.

La princesa ocupará las
habitaciones que ocupó en
Palacio la infanta doña
Isabel.

En la capilla del palacio
de la infanta Isabel se ha
rezado esta mañana, a las
doce, una misa, que ha
oído la familia real, a
excepción de don Carlos,
que se hallaba en el campo
de aviación.

Al dirigirse los reyes al
palacio de la infanta, se
encontraron con las
fuerzas de ingenieros,
salientes de la guardia,
que les tributaron honores.

Esta tarde irá el rey a
Jetafe para pasar revista
a las fuerzas de aviación.

Esta noche habrá comida
de familia en Palacio.

La reina Cristina estuvo
en el palacio de los infantes
don Carlos y doña Luisa,
para felicitar a la infanta
doña Isabel.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes
disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real
orden disponiendo que se
reanuden las obras de la
colonia penitenciaria del
Dueso hasta la definitiva
instalación de los servicios.

Hacienda.—Resolviendo
el expediente asimilando
las industrias de accesorios
para guarnecer sombreros.

VALORES POLITICOS

LIBERALISMO MONTAÑÉS

Las últimas elecciones nos
llevan en su resultado a que exterioricemos
unos comentarios amargos. El
liberalismo montañés lo
podemos dividir en dos grupos:
el formado por la democracia
republicana y la Democracia
Social, y ese otro constituido
por los liberales y liberales-
demócratas de la montaña.
Hecha esta clasificación
preliminar, y advirtiendo que
nuestros juicios únicamente
a los liberales monárquicos
de la capital montañesa,
podemos plantear el problema
que pretendemos esbozar
en estas cuartillas. En
Santander los directores de
la política liberal monárquica
no son liberales y si lo son
no practican el liberalismo.
Por tanto hacen mal
en llamarse liberales. Son
unos perfectos conservadores,
y quizá porque por defecto
esta denominación y
podemos llamarlos ultrarreactores.
Los hechos lo confirman.
En las últimas elecciones
de diputados provinciales
los liberales se unen con
los católicos para llevar
caristas a la Diputación.
En la reciente lucha
electoral, con-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis
maderas de todas procedencias
en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

retráandose las tropas españolas
en buen orden, dejando reforzada
la guarnición de Malalien.

Como consecuencia del combate
han resultado un soldado del
regimiento del rey y varios
regulares indígenas muertos.
Quedaron heridos dos soldados
y un sargento de Caballería.

CORTÁZAR.

REFLEXIONES

¿Por qué no venis con nosotros?

¿Será por ambición?...
¿Influye la empleancia?...
¿Una simple multa será la causa?...
¿Ofrecen y no dan, eh?...
¿Ya lo sabemos.

No es nuevo el asunto que voy
a tratar. Pero, que por olvidado,
nadie le dará importancia; lo sé.
Pero como soy un observador
a mi manera, escribiré así
también, dándole este artículo
a las clases populares, sin
pretensiones; pues a ellas
pertenece y por ellas me
sacrificaré en cuanto me sea
posible. Para esto emplearé,
como siempre, la modestia que
me caracteriza; impondréme
un bledo las críticas de los
«mis admiradores», pues los
conozco por la jeriga en que
van envueltos, y basta.

Mas basta de exordio también.
Motiva el garrapatar las adjuntas
líneas algo que está seguramente
en el ánimo de todos y que
es de un efecto tan sensible
que si se pudiera poner remedio,
conseguiríamos, para los que
necesitan de un saludable
ambiente, que huyeran de esas
malasas ocasiones en que
ciega la ambición mal entendida,
que mezclada por las refinadas
frases de esos caballeros en
visperas de elecciones,
aprovechadores de la situación
menesterosa de la masa
trabajadora—salvo excepciones—,
caen sobre ella, haciendo
proles en las gentes, que creen
tener a su lado algún
Creso, cuando no es más que
un tipo secundario de los que
chupan de otro biberón
mayor.

Estas reflexiones son nacidas
del dolor que me ha podido
causar ver en las elecciones
de los colegios, en las últimas
elecciones, a unos cuantos
padres de familia, que
jamás resarcirán, moralmente,
para sus hogares, el bien que
hacen buir de ellos, a causa
del mal que producen por
sí mismos. MISERABLES
PRESTES que el día electoral
los abandonan, y que la
generalidad de las veces
sólo sirven más para dar
disgustos, que para mitigar
el hambre un día.

Yo no puedo atreverme a
decir que será por ambición
prestar en ese día, por
esas mismas causas, un
servicio. Tampoco pueden
convencerme que sean
méritos para ocupar un
empleo, porque si son
tantos como muchos de los
que yo he visto, desgraciadamente
para ellos, son analfabets.
Mas bien, un pequeño favor,
una multa bien aplicada,
podría serles condonada;
otros favores... no supongo
puedan hacerlos. ¡Ah, sí!
Existen algunos individuos
que se ven libres de
cualquier ingreso, gracias
al influjo del cacique
máximo y pueden andar
vagando por las calles
de esta gran urbe, confundiendo
con los hombres de mayor
honradez. De esto sí,
de esto existe una plaga
difícil de extirpar.

Ya en este caso de reflexiones
no intereso el dolor que
puede causarme que los
hombres presten servicios
de ese género, sabiendo
que España tiene el
diotido de presidio
suelto; de no ser así,
tampoco podrían esos
señoritos gomoos tener
gentes asalaradas,
que lo mismo rompen
una urna que asaltan
a un infeliz caminante.

Así es la política
turnante. Bien dijo S.
Pej Ordeix en su
Moral Cívica, publicada
en una hoja electoral:
«Los pueblos constitucionales
no tienen derecho a
quejarse: tienen lo
que quieren.»

DE MARRUECOS

POR TELÉGRAFO

Madrid 19.

Agresión en la zona de Tetuán

Comunican de Algeiras que
cerca de la posición de
Malalien se ha librado
un combate entre las
tropas españolas y los
moros.

Un destacamento del
regimiento del Rey, que
se hallaba practicando
un reconocimiento,
fue atacado por
moros de Hans, cayendo
un soldado muerto.

No tardaron en acudir
más rebeldes, llegando
en auxilio de los
soldados del Rey
fuerzas de regulares
indígenas al mando
del comandante
señor Buñol.

Poco después llegaron
al lugar del combate
fuerzas del regimiento
de caballería de la
Reina Victoria,
tomando entonces
el mando de las
tropas españolas
el general Ayala.

Hasta el anochecer
duró el fuego,

Gr...
en frente qu...
amparan el...
servir por...
como siemp...
Por qué r...
que han pa...
llaman con...
compartien...
haciéndose c...
Todos son...
Ya lo sabrá...
los que sois...
insondable;...
miento de u...
guaron de...
culpables de...
gría, que las...
que los buen...
esperando a...
presenta aire...
Pero, qué...
riones para...
también a n...
hay que indi...
que han pro...
avance como...
el obrero de...
que involven...
Por qué no...
Os hemos d...
centro, salu...
bardo notad...
nuestra lado...
do por esos...
a recordar q...
mento feliz...
conduce al p...
Salud, pues...
De...
PO...
La interven...
Según info...
origen, la i...
Albania es c...
dida.
Los Cuer...
mandos de u...
rales, están...
Se relacio...
próxima leg...
dor de Italia...
En el Con...
alino ha exp...
laciones ent...
ple Entente...
raciones en l...
La neutri...
Telegrafia...
dependencia...
nisterial, dic...
de Negocios...
now, ha deol...
no en Petro...
intención de...
pase por terr...
sentimiento c...
Estas decla...
han produci...
ción, puesto...
neutralidad f...
paña en que...
radir Ruman...
La mat...
Comunican...
Cámara de C...
matanza de...
Lord Robe...
Estado, de...
de en la his...
«Es falso q...
se impulsas...
natar. Rec...
francesa se...
pero la prote...
nuestra victo...
En la guerr...
esfuerzos del...
al enemigo...
por los a...
Activ...
Dios de P...

Almacenes Sinfioriano Ródenas

GRAN SURTIDO EN LANAS FANTASÍA Y PAÑOS

Grandes talleres de confección á la medida para señora y niñas

Exposición de los más nuevos y distinguidos modelos de la moda

Para trajes de fantasía y para el corte de sastré, reúne esta Casa los elementos más perfectos y de mejor gusto

GRAN COLECCIÓN DE PIELES

enfrente que ofrecen y no dan nunca; solo amparan el matonismo cuando les puede servir de provecho; los hombres honrados no sirven para nada á su lado; desean vivir como siempre, á costa del pueblo ignorante.

«Por qué no venís con nosotros? ¿No veis que han pasado las elecciones, que no os llaman como antes, que no os acorrian compartiendo el vaso de vino con vosotros, haciéndoos caer en la embriaguez?»

Todos son ofrecimientos y no dan nada. Ya lo sabemos de otras veces. Mirad al mar los que sola bravos luchadores en esa sima insalvable; parece que el mal comportamiento de unos cuantos compañeros que se guiaran de los malos consejeros, son los culpables de que el firmamento se ponga gris, que las olas parezcan montañas y que los buenos pescadores tengan que estar esperando á que amaine el huracán que presenta aires de maldición.

«Pero, qué digo? No solo hago estas reflexiones para algunos pescadores, alcanzan también á no pocos terrestres, á quienes hay que indicarles que son la otra porción que han procurado el malesiar y de que no avanzan como debiera el pueblo trabajador; tú, obrero de tierra, tienes en cuenta, aunque involuntario, algo que liquidar.

«Por qué no venís con nosotros también? (Os hemos demostrado alguna vez falta de cariño, calor fraternal, sitio en nuestros centros, saludos de nuestro paso; en fin, habéis notado algo indiferente que haya perturbado vuestro ánimo? ¿No? Pues venid á nuestra lado los unos y los otros, y habreis dado un avance que será algún día bendecido por esos pequeños que se honrarán al recordar que sus padres tuvieron un momento feliz al entrar por el camino que conduce al bienestar de los pueblos.

Salud, pues.

COSMOS.

procedentes de Kharbine manifiestan que reina la mayor actividad en las fábricas y talleres de aquella población, en los que trabajan gran número de obreros en la construcción de locomotoras y vagones.

Los trenes salen sin interrupción llevando á Vladivostok tropas, municiones, material de guerra y municiones.

Los alemanes contra Minsk

El príncipe Leopoldo de Baviera ha dirigido á su ejército la siguiente proclama:

«Nuestro gran kaiser me encarga que os exprese, valientes soldados, el ardiente deseo que experimenta de ver en Minsk las tropas colocadas á mis órdenes.

La toma de Minsk os dará tanta gloria como la de Varsovia.

La resistencia de los rusos debe ser rota una vez más y es preciso hacerlo en Minsk.

Espero que mis tropas realizarán los deseos del kaiser y cumplirán su deber hasta el fin.»

Un paquebot detenido

El paquebot *Milano*, del mismo tipo que el *Firenze*, procedente de Egipto, fué detenido en alta mar por un submarino alemán que intentaba torpedearlo.

El comandante del submarino reunió á sus proyectos al saber que había á bordo setenta alemanes que habían sido expulsados de Egipto.

Los judíos en Rusia

Telegrafían de Petrogrado que el Gobierno ha autorizado á los judíos para ejercer el comercio en todas las regiones donde se les permita residir en virtud de una reciente orden gubernamental.

Actitud de Rumania

Telegrafían de Bucarest que el *Monitor Oficial* publica un decreto autorizando al ministro de la Guerra para requisar inmediatamente todos los objetos y materias que puedan servir para uso militar.

Este decreto se completa con una lista de todo el material necesario al ejército: metales, cueros, algodones, productos farmacéuticos, aceites, carbones, máquinas, remolcadores, material para puentes, material de ferrocarriles y de navegación fluvial.

Bulgaria contra el Japón

El Gobierno búlgaro ha internado en Dedeagatch y Porto-Logos á muchos japoneses procedentes de Grecia, por suponer que se dedicaban al espionaje.

Contra los enemigos de la Entente

Dicen de Petrogrado que el Consejo de ministros ha acordado suspender todas las empresas industriales y mercantiles explotadas en Rusia por los enemigos de la Entente.

Estas empresas son 1.102 y emplean 32.000 obreros.

La cifra que representan es de 266 millones de francos.

En favor de la paz

Un personaje oficial de un país neutral, que estaba recientemente en Alemania, dice que los imperios centrales realizan gestiones definitivas en favor de la paz.

Si el presidente Wilson no recoge esas proposiciones, se dirigirán á Su Santidad el Papa.

En los círculos autorizados de Washington nada se sabe de que Alemania haya manifestado los deseos que se le atribuyen.

La salud del rey Nicolás

Comunican de París que el Consulado general de Montenegro desmiente la noticia de que se halle en grave estado el rey Nicolás.

Este, en perfecta salud, preside

personalmente la dirección de las operaciones contra el enemigo.

Quien está enfermo, aunque no de gravedad, es el príncipe heredero Danilo, que salió súbitamente de Cabo Martín para Italia, donde consultará á especialistas.

Restringiendo la emigración

En la Cámara de Comunes el ministro del Interior ha declarado que los súbditos británicos capaces para el servicio militar que deseen salir de la Gran Bretaña durante la guerra deberán procurarse una autorización especial.

El Consejo determinará el modo de asegurar la ejecución de esta medida.

El plan de ataque búlgaro

En una interví celebrada con el corresponsal de la *Wene Frie Presse*, el jefe de Estado Mayor búlgaro Jostof, ha expuesto en esta forma el plan de guerra de los búlgaros contra los serbios:

«El fin principal que nos habíamos propuesto al entrar en escena, era el de aislar á los serbios de la Macedonia, para impedir la llegada de los socorros de los aliados y ocupar inmediatamente Servia hasta el Danubio, para hacer imposible la unión de nuestros adversarios con los rusos del lado rumano.

Para realizar este plan hemos obrado por sorpresa y hemos adoptado todas las medidas necesarias para evitar toda indiscreción respecto á medidas de concentración en la frontera y atacamos á los serbios en un punto que ellos no esperaban.

El día 16 de octubre, Vrsnija estaba en nuestro poder.»

CORTÁZAR

que el día 3 de enero del año último, encontrándose por la tarde el lesionado Mariano Fernández en el baile que se celebraba en el pueblo de Fresno, del término de Regules, tuvo una cuestión con unos jóvenes, y cuando con ellos estaba discutiendo, por detrás el referido sumariado dió un golpe á Mariano Fernández con un palo en la cabeza, causándole lesiones que necesitaron para su curación 32 días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autor al procesado, pidiendo se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 64 pesetas y pago de costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución por concurrir en su favor la circunstancia eximente 6.ª del artículo 8.º, 6.ª atenuante 1.ª del 9.º, ambos del Código penal, y en el peor de los casos, que se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor.

José Escudero Torral, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste, por disparo de arma de fuego, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Considera que el proyecto es innecesario y que en el ministerio de la Guerra existe un desbarajuste que asuste, siendo la causa principal de ello el haberse faltado á la ley con demasiada frecuencia, con grave lesión de los intereses del país. (Sensación).

Termina el orador abogando por la división territorial militar.

Le contesta el señor MURGA, rectifican ambos é interviene el diputado militar señor AMADO.

Combate la rebaja de edades propuesta por el señor Echagüe, pues ella—dice—trae aparejadas escasas economías, perjudicando grandemente al elemento joven militar.

Dice que es preferible tener grandes capacidades y grandes unidades, y que para el mayor aligeramiento de las escalas obtendríase amortizando las vacantes.

Diserta sobre las autonomías y las facultades que debieran concederse al Estado Mayor, levantándose la sesión.

Llegada de Lerroux

Hoy llegó á Madrid, procedente de Barcelona, el jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux.

Estuvo en la sesión del Congreso, y preguntado sobre si interviendría en la discusión de las reformas militares, dijo que aún lo ignoraba.

Lo que dice Dato

Al llegar al Congreso el jefe del Gobierno fué interrogado por los periodistas y dijo que ignoraba la fórmula de concordia que han acordado y publicado algunos periódicos.

Añadió que quizá esas mismas fórmulas nazcan en el curso de la discusión.

Esto sería mi mayor satisfacción, pues mis deseos son que las reformas militares sean obra de todos.

Lo que dice Villanueva

El señor Villanueva ha manifestado que en política es muy peligroso hacer calendarios á larga fecha.

¿Habrá fórmula ó no la habrá?

Durante toda la tarde ha persistido la desorientación sobre la fórmula política.

Los personajes de todos los partidos revelan ignorancia en este asunto, menudeando las conferencias.

Créese que la fórmula de arreglo surgirá mañana, después del discurso que el señor Dato pronuncie contestando al señor Cambó.

El señor Besada ha manifestado que es imposible admitir la simultaneidad en las reformas, pues ello equivaldría tanto como echarla al foso.

Los serbios se batían en retirada hacia Ochnida.

Los austro-alemanes entraron en Koshka.

Toda la servia vieja se encuentra ya ocupada por los ejércitos enemigos.

El Gobierno serbio se ha concentrado en Prizrend.

Los austroalemanes avanzan sobre Novi Bazar.

Las crueldades búlgaras dejan tamaño al barbarismo teutón

Noticias recibidas de Salónica participan que han llegado á aquella plaza numerosos fugitivos de las provincias serbias ocupadas por los búlgaros.

Los serbios refugiados en Salónica relatan enormes atrocidades cometidas por los búlgaros por cuantas poblaciones serbias han pasado.

Según dichos fugitivos, los búlgaros asesinan á cuantos serbios cogen, sin reparar en la edad ni el sexo.

En los alrededores de Nisch hay centenares de mujeres y niños, que fueron quemados vivos dentro de las iglesias cuando se refugiaban en ellas.

En Macedonia se halla todo saqueado é incendiado, sin que haya quedado una sola vivienda libre del barbarismo de los búlgaros.

Rumania y los aliados

Añaden de Salónica que está á punto de llegar á la frontera rumana el ejército que envía Rusia en socorro de Servia.

Se espera con la natural expectación la respuesta de Rumania á la petición de las naciones aliadas para que puedan atravesar el territorio rumano las tropas rusas.

Según todas las probabilidades la respuesta será afirmativa, aunque con las debidas condiciones de recompensa á Rumania por este servicio.

De la guerra

POR TELEGRAFO

Madrid 19.

La intervención de Italia en Albania

Según informes del más autorizado origen, la intervención de Italia en Albania es cosa absolutamente decidida.

Los Cuerpos expedicionarios, al mando de uno de los mejores generales, están dispuestos á partir.

Se relaciona con este suceso la próxima llegada á Roma del embajador de Italia en París, M. Tittoni.

En el Consejo de ministros, M. Sonnino ha expuesto el estado de las relaciones entre Grecia y la Cuádruple Entente y la marcha de las operaciones en los Balcanes.

La neutralidad de Rumania

Telegrafían de Bucarest que *La Independencia Rumana*, periódico ministerial, dice que el ministro ruso de Negocios Extranjeros, M. Sazonow, ha declarado al ministro rumano en Petrogrado, que Rusia no tiene intención de hacer que su ejército pase por territorio rumano sin el consentimiento del Gobierno de Rumania.

Estas declaraciones de M. Sazonow han producido una excelente impresión, puesto que los partidarios de la neutralidad fundamentaban su campaña en que Rusia se preparaba á invadir Rumania para pasar á Bulgaria.

La matanza de armenios

Comunican de Londres que en la Cámara de Comunes se ha discutido la matanza de armenios.

Lord Robert Cecil, subsecretario de Estado, declara que no hubo justicia en la historia del mundo un crimen más horrible sin provocación.

«Es falso que los agentes británicos impulsasen á los armenios á levantarse. Reconozco, dice, que la floja francesa salvó á 4.000 armenios, pero la protección más fuerte será nuestra victoria.

En la guerra actual todos nuestros esfuerzos deben encaminarse á obligar al enemigo á aceptar la paz dictada por los aliados.»

Actividad en Rusia

Dicen de Pekín que los viajeros

Ultima hora

Madrid 20—3 m.

LAS CORTES

SENADO

A las tres y media se abre la sesión.

Después de los ruegos y preguntas, el señor MOLES anuncia que aplaza su anunciada interpeleación, hasta que se disipe por completo la asfixiante atmósfera que envuelve y ahoga al actual Gobierno.

El señor BURGOS niega que exista tal atmósfera, pues el Gobierno se encuentra ahora vigoroso y pujante como nunca. (Risas).

Orden del día

Pónese á discusión el asunto de los ferrocarriles secundarios, consumiendo un turno el conde de BENALÚA.

Le contesta el señor FERRANDIZ y pasa el Senado á reunirse en secciones.

Reanudada, rectifica BENALÚA y le contesta el señor Mazarrasa, levantándose la sesión.

CONGRESO

Bajo la presidencia del señor GONZÁLEZ BESADA da comienzo la sesión á las tres y media de la tarde.

Ruegos y preguntas

El conde de la MORTERA pide que se fije el día para la interpeleación sobre política marroquí.

Después prosigue la interpeleación sobre las aguas de Madrid, interviniendo en la discusión el diputado maurista señor DELGADO BARRERO.

Este se lamenta de la indiferencia que ha obtenido este debate.

Pide medidas urgentes para llegar á la más perfecta purificación de dichos aguas.

Rectifica el señor SORIANO, afirmando que todos los diputados por Madrid harán cuestión de gabinete sobre este importantísimo asunto. (Risas).

Intervienen los señores CASTROVIDO y conde de SANTA ENGRACIA encareciendo la necesidad de emplear soluciones que sean sumamente prácticas.

El señor SÁNCHEZ GUERRA insiste en que al asunto de las aguas se le ha dado una importancia que en sí no tiene, llevando la alarma á muchos hogares.

Rectifican los señores SORIANO, BARRIOBERO y SÁNCHEZ GUERRA y se entra en el

Orden del día

La rebaja de edades

Sigue la discusión sobre las reformas militares é interviene el señor GALARZA.

Paellón Narbón

El extraordinario programa que ayer se proyectó, formado por tres colosales películas, dos de ellas divididas en dos partes, constituyó un acontecimiento cinematográfico.

Las secciones celebradas estuvieron concurridísimas y el público mostró su agrado y complacencia á los estrenos que el señor Narbón le sirvió.

Para hoy, sábado, como día popular, habrá secciones á precios económicos, desde las seis de la tarde, estrenándose la colosal película dramática, de 1.800 metros, en tres partes, titulada *La sombra*.

Esta hermosa y sensacional película cuyas escenas son de un realismo asombroso, tiene un argumento verdaderamente emocionante que ha de ser aplaudido por el público que acuda á ver la exhibición.

No es *La sombra* película terrorífica, llena de episodios inverosímiles como hay muchas, pues en esta cinta el arte es el todo y la trama tiene más de artística que de novelesca.

Por que en la actualidad las casas editoriales ya se preocupan de las obras dándole al carácter humanista que el gusto del público reclama. Y *La sombra* es de esta clase de películas que tanto éxito alcanzan donde se exhiben.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villacarrido, seguida contra José Rodríguez Casuso, porque el 30 de abril de año último el procesado, de once años de edad, se apoderó de un billete del Banco de España, por valor de 25 pesetas, de un bolsillo que en una americana había dejado Mariano Simón. Dicho billete, usurado por el sumariado, se lo entregó á su abuela María García, quien al saber su ilegítima procedencia le aconsejó lo devolviera á su dueño, siendo al poco rato intervenido referido billete por la Guardia civil.

El propio procesado se apoderó de cuatro pañuelos que había en una ventana de la casa de Luciano Gómez.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto y una falta, considerando autor al sumariado, apreciado en su favor la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años, y pidiendo se le impusiera por el delito la pena de 125 pesetas de multa y por la falta la de once días de arresto mayor.

La defensa del sumariado interesó su absolución por haber obrado sin discernimiento.

También tuvo lugar el procedente del Juzgado de Instrucción de Ramales en causa seguida contra Silverio Gómez Pérez por

DE LA GUERRA

Los submarinos en el Mediterráneo

Vapor perseguido

Telegrafían de Soller (Cataluña) que desde alta mar comunica el vapor *Verona* por un radiograma, que un submarino de gran porte, con dos torres, le persigue á una velocidad de cerca de catorce millas.

Al submarino le acompaña un vapor de igual marcha.

Un nuevo radiograma recibido desde el Cabo de Palos á las cinco de la tarde, dice que el submarino que persigue al vapor *Verona* se encuentra á 40 grados de latitud y 60 de longitud Este.

La guerra en los Balcanes

El avance de los bárbaros

Comunican de Sofía que los búlgaros han entrado en Prilep, uniéndose al ejército que avanzaba desde Tetovo.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

En la carretera de Mitán los alemanes pasaron á la ofensiva, siendo rechazados pronta y completamente por nuestra artillería y ametralladoras.

En las trincheras que abandonaron anteriormente los alemanes cerca del lago de Sventen, hemos encontrado muchos cadáveres enemigos.

AUSTRIACO

Dicen de Viena que el gran cuartel general transmite el siguiente comunicado oficial:

Frente ruso.—Desdejado el campo de batalla de Czartorskiy, hemos enterrado 2.000 cadáveres rusos, habiendo encontrado 400 sepulturas recién construídas.

Cogimos grandes cantidades de fusiles y municiones.

Los rusos habían establecido en la orilla occidental del Styr cuatro atrinchamientos, puntos de apoyo, campamentos y cuadras, con objeto de pasar el invierno.

Frente italiano.—Los italianos no han vuelto á tomar la ofensiva.

Varios ataques aislados fueron rechazados.

Sobre Gorizia cayeron 400 granadas.

Un aviador austriaco arrojó cuatro bombas sobre los cuarteles de Bellun.

Frente balkánico.—Sigue la persecución de los serbios, habiéndose apoderado las fuerzas de la plaza de Jarov.

Las tropas del general Galwitz han pasado de Kumulja.

CORTÁZAR.

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales.
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.
 Paños riquísimos de abrigos, á catorce reales.
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
 Mantas cuna, á nueve perras.
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales.
 Velos granadina, seda, á seis reales.
 Camisas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.

BUFANDAS, A REAL.
TOQUILLAS, A REAL.

3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.--También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL
 Suspendida el domingo, 14, la elección que había de celebrarse en La Huerta, tuvo lugar, como está mandado, el martes, 16, y el jueves el escrutinio ante la Junta municipal correspondiente.
 La votación se llevó, al parecer, ruidosamente, y su escrutinio resultó uno de los más célebres que se conocen por su originalidad. Lleva una protesta notarial con solo 28 motivos ó fundamentos de protesta. Uno bueno, sería tal vez bastante para anular aquella elección.
 Son protestantes los clericales, el partido de Herrero, que no se avienen á las derrotas ni se dan cuenta que tienen que irse acostumbrando á ellas.
 No conocemos los fundamentos protestables, sólo sabemos que actúa de apoderado Benedit, agente ejecutivo del Ayuntamiento, y por tanto, empleado municipal; empleado de un Ayuntamiento cuyo alcalde es conservador clerical.
 Ya ven nuestros lectores á cuanto llega el cinismo de esta gente, máxime cuando ni con el apoyo oficial pueden salir airoso de estas contiendas donde los obreros y paisanos intervienen y dan el fallo sentencioso.
 Estas martingalas son doctrinales de las derechas, que las practican sin escrúpulos, sin duelo, sin conciencia y sin razón por espacio de mucho tiempo, cuando en las altas esferas contaban con fuerzas para lograr lo injusto, lo intolerable.
 Hoy los tiempos cambiaron y cambiaron de verdad. En los pueblos, aquellos paisanos que, temerosos de toda amenaza, iban á emitir el sufragio por donde los llevaban, contra su voluntad, y aquellos obreros del taller y la mina que también abrigan temores del despido y de tantas otras represalias, han cambiado de parecer, y cambian con grave perjuicio de los tumbantes manguoneadores, porque, descubierto el juego, se fueron haciendo fuertes por medio de agremiaciones, consolidaron algunas libertades y empezaron á llevar á los parlamentarios hombres de prestigio, exentos de toda otra ambición que no sea la defensa de los derechos, de la justicia y, hoy ya, los mismos Gobiernos, aunque formados por las mismas derechas, carecen de medios con que poder tolerar y hacer pasar ciertos bullos que transitan con más alevosía que el matute.
 Ahí tienen los obreros del campo, los de taller y la mina el fruto de su abnegación y su cultura.
 La constancia es una virtud, queridos obreros, practicadla con decisión y estaros seguros que ella os llevará al triunfo final. Seréis más respetados en vuestras colonias, que llevéis en arrendamiento del propietario; seréis respetados en los talleres, en las minas y en todas vuestras ocupaciones cumpliendo, claro está, con vuestro deber; seréis más considerados, tendréis intervención en la administración de los intereses comunales y en todos los ramos del orden social y conseguireis una justicia igual para todos los seres que formamos la humanidad; pero sin medios ambiciosos de lucro que empuerzan á los más para enriquecerse muchos que, como hasta ahora, viven disfrutando una vida placentera y regleta de comodidades á costa de vuestra ignorancia y vuestra buena fe.
 Estaros alerta, que la sociedad encierra en su seno malos vicios ó intenciones, que son causa de tantas y tantas penurias que nos vienen gobernando.
 NILO.
 Oviedo y noviembre 1915.

DESDE GUARNIZO

UNA CONFERENCIA
 Mañana, domingo, á las tres y media de la tarde, se celebrará la primera conferencia de la serie que para la temporada de invierno tiene organizada la Sociedad Cooperativa de este pueblo.
 La conferencia de mañana estará á cargo del ilustrado abogado y notario de Mallo don José Esteban Rodríguez, quien desarrollará el tema: *El problema obrero y su solución*.
UNA QUEJA JUSTA
 Se han acercado á mí varios vecinos de este pueblo, entre ellos algunos industriales, quejándose de que la Sociedad *Electra de Viego* retrasa todos los días más de dos horas la de dar luz, con gran perjuicio de todos sus abonados, dándose el caso de haber anochecido y no tener luz.
 Consideramos que no será perjuicio alguno para la Compañía *Electra de Viego* dar más temprano la luz para los abonados que tiene en este pueblo de Guarnizo y otros de estos alrededores.
 EL CORRESPONSAL.

Denuncias y sucesos

La 5, de Gibaja
 Ayer se presentaron en queja los vecinos de la casa número 2 de la cuesta de Gibaja, diciendo que los techos rasos del piso tercero amenazan ruina.
 La casa citada es propiedad de don Francisco Aja.
DE LA PROVINCIA
DE SANTA CRUZ DE BEZANA.
Un suicidio.
 El día 15 del actual fué encontrado en el pueblo de Prezánes, del Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana, y en un cuarto bodega que hay en la planta baja de la casa del vecino del mismo pueblo Juan Antonio Revilla, de 19 años, de éste llamado Ramón Revilla, un niño de éste llamado Ramón Revilla, de 19 años, el cual se hallaba tendido en tierra muerto, según certificó el médico que acudió á reconocerle, presentando una herida de perdigones en la parte derecha inferior de la región occipital con salida de la masa cerebral, cuya muerte se produjo con una escopeta que está á un banco de carpintero, sujetándola por el gatillo y según todas las probabilidades tirando hacia sí del cañón del arma.
 Se ignoran las causas que le impulsaron á quitarse la vida.
 Las diligencias practicadas han pasado al Juzgado municipal de Santa Cruz de Bezana.
DE ASTILLERO
Un hurto
 Por la Guardia civil del puesto de Astillero han sido detenidos el día 15 del actual los hermanos, vecinos de Guarnizo, Julián y Jacinto Santiago Díez, como autores del hurto de un rollo de hojas de cobre y otro trozo de igual metal, valorados en 200 pesetas, de la fábrica de carburo del pueblo de Boó.
 Los detenidos han sido puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del Este, de esta capital.
DE VEGA DE LIEBANA
 El día 14 del actual se cayó al río en el sitio denominado Lavadero de Tollo, un individuo cuya seña es desconocida.
 Sacado del agua por los vecinos del citado pueblo, resultó llamarse Manuel Bedoya, de 50 años, natural y vecino de Tollo, el cual se había caído al río á consecuencia del estado alcohólico en que se encontraba por la gran cantidad de vino que había ingerido en el pueblo de La Vega, adonde había bajado, en compañía de otros vecinos suyos, á emitir su voto por ser día de elecciones.
 El juez municipal de Vega de Liebrana se presentó en el lugar del accidente á las treinta y dos horas de ocurrido éste, ordenó el levantamiento del cadáver y ordenó la instrucción de las oportunas diligencias.

Notas marítimas

El «Rita» y «Antonia García»
 Ayer salieron de Las Palmas (Canarias) para nuestro puerto, estos dos nuevos vapores mercantes, de 800 toneladas cada uno, adquiridos por la importante Casa Armadora de don Francisco García, que vienen á aumentar la numerosa flota que el señor García posee.
 Serán dedicados los citados vapores al tráfico de mercaderías, en el litoral de los puertos del Cantábrico.
 Nuestra enhorabuena al señor García por tan importante compra.
 La Navarre.
 Este magnífico y rápido paquebot francés saldrá de nuestro puerto el día 22 del corriente, directamente para Coruña, Habana y Veracruz, admitiendo para los citados puertos, en sus amplios y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías, á precios muy económicos.
 También admite carga y correspondencia.
 El «Valbanera»
 Este magnífico y rápido trasatlántico, correo español, de la Compañía de Pinaros, saldrá de Santander el 15 de diciembre en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y los Estados Unidos.
 Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.
 Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.
Notas meteorológicas
 Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 764,5 durante las primeras ocho horas y 765,1 durante las dieciséis.
 Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.
Movimiento de buques
ENTRADOS
 «Matienzo», «Cabo Blanco», «Cabo San Vicente» y «Alroso».
SALIDOS
 «Fernando Póo», «Reina María Cristina», «Cabo Quejo» y «María».
Situación de buques de esta matrícula
MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)
 «Pedro Luis Lacave», en Santander.
COMPAÑÍA DEL VAPOR «HELES»
 «Heles», en Burdeos.
COMPAÑÍA MONTAÑESA
 «Matienzo», en Santander.
 «Asón», en viaje á Santander.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
 «Inés», en viaje á Gulpfort.
 «Adolfo», en viaje á Savannah.
COMPAÑÍA SANTANDERINA
 «Peña Angustina», en viaje á Bayona.
 «Peña Cabarga», en Santander.
 «Peña Rocas», en Glasgow.
 «Peña Sagra», en Santander.
COMPAÑÍA DE ANGEL F. PÉREZ
 «Angel B. Pérez», en Charleston.
 «Carolina E. de Pérez», en viaje á Sevilla.
 «Emilia S. de Pérez», en viaje á Catania.
VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
 «María Magdalena», en Gijón.
 «María Mercedes», en Santander.
 «María Cruz», en Avilés.
 «María Gertrudis», en Santander.
 «María Clotilde», en Luarca.
 «María del Carmen», en Avilés.
 «Francisco García», en Gijón.
 «García número 2», en Gijón.
 «García número 3», en San Sebastián.
Mareas para hoy
 Pleomares: Mañana, 2,22; tarde, 3,40.
 Bajomares: Mañana, 8,33; tarde, 8,57.
 Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

DEPORTES

EN LOS CAMPOS DE SPORT
«Arin» contra «Racing»
 Mañana por la tarde se jugarán en los Campos de Sport, del Sardinero, dos hermosos partidos, á petición de la afición de Santander, que está interesadísima por conocer el desenlace de las empuñadas luchas que han sostenido el «Racing» y el «Arin Sport». Este interesantísimo match, sobre el que se han cruzado importantes apuestas, empezará á las cuatro menos cuarto.
 Antes de ese partido y á las dos y media, jugarán el «Siempre Adelante» contra «La Tiorreux», que es un equipo que ha ganado mucho y que quedó muy bien en el último partido que jugó, en que ganó á «La Lira».
EN LOS ARENALES
 Un partido
 Mañana, domingo, tendrá lugar en los Campos de los arenales de Mallo y á las tres de la tarde, un partido de balompié entre los equipos del «Radium» y «La Universal».
 Se ruega la más puntual asistencia.
 Un retrete
 La Sociedad «La Invenible» retá á «La Royal» para jugar un desafío de balompié en los Campos de los arenales de Mallo el próximo domingo, 21 del actual, á las cuatro de la tarde.

DE LA PROVINCIA

DE SANTA CRUZ DE BEZANA.
Un suicidio.
 El día 15 del actual fué encontrado en el pueblo de Prezánes, del Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana, y en un cuarto bodega que hay en la planta baja de la casa del vecino del mismo pueblo Juan Antonio Revilla, de 19 años, de éste llamado Ramón Revilla, un niño de éste llamado Ramón Revilla, de 19 años, el cual se hallaba tendido en tierra muerto, según certificó el médico que acudió á reconocerle, presentando una herida de perdigones en la parte derecha inferior de la región occipital con salida de la masa cerebral, cuya muerte se produjo con una escopeta que está á un banco de carpintero, sujetándola por el gatillo y según todas las probabilidades tirando hacia sí del cañón del arma.
 Se ignoran las causas que le impulsaron á quitarse la vida.
 Las diligencias practicadas han pasado al Juzgado municipal de Santa Cruz de Bezana.
DE ASTILLERO
Un hurto
 Por la Guardia civil del puesto de Astillero han sido detenidos el día 15 del actual los hermanos, vecinos de Guarnizo, Julián y Jacinto Santiago Díez, como autores del hurto de un rollo de hojas de cobre y otro trozo de igual metal, valorados en 200 pesetas, de la fábrica de carburo del pueblo de Boó.
 Los detenidos han sido puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del Este, de esta capital.
DE VEGA DE LIEBANA
 El día 14 del actual se cayó al río en el sitio denominado Lavadero de Tollo, un individuo cuya seña es desconocida.
 Sacado del agua por los vecinos del citado pueblo, resultó llamarse Manuel Bedoya, de 50 años, natural y vecino de Tollo, el cual se había caído al río á consecuencia del estado alcohólico en que se encontraba por la gran cantidad de vino que había ingerido en el pueblo de La Vega, adonde había bajado, en compañía de otros vecinos suyos, á emitir su voto por ser día de elecciones.
 El juez municipal de Vega de Liebrana se presentó en el lugar del accidente á las treinta y dos horas de ocurrido éste, ordenó el levantamiento del cadáver y ordenó la instrucción de las oportunas diligencias.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 395 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 80 por 85 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.
 Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

DEPENDIENTE

Se ofrece práctico en ultramarinos y tejidos, para dentro ó fuera de la capital. Médicas pretensiones. Razón: Isabel II, número 6, tienda.

Matadero

Reses mayores, 19; menores, 18, con peso de 3.959 kilos.
 Cerdos, 9, con peso de 920 kilos.
 Corderos, 69, con peso de 616 kilos.
 Carneros, 1, con peso de 19 kilos.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, dará una conferencia don Javier Hoyos Marfori, disertando sobre el tema *Fuentes del calor animal*.
 La entrada será pública.

Episodios de la guerra europea

A nuestra Redacción han llegado los cuadernos 37 y 38 de esta importantísima obra, que publica la Casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, y cuyo autor es el brillante periodista don Julián Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos más importantes de España.
 Integran el cuaderno 37 veinticuatro páginas, profusamente ilustradas, y el 38, diez y seis y una hermosa lámina, cuya fotografía es tomada en el momento de estallar los muertos de la batalla de Simanovo, entre rusos y austriacos. Se ocupa el texto de estos dos cuadernos de las operaciones en Alcañicia y Lorena y de la guerra en el mar.
 Tanto por la modestia de su precio (25 céntimos cuaderno), como por su excelente presentación, imparcialidad en sus comentarios, veracidad de sus descripciones y otras relevantes cualidades que esta obra merece, la recomendamos eficazmente á nuestros lectores.
 Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 40, Barcelona.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones desde las seis.
 Estreno de la colosal película dramática de 1.800 metros, en tres partes: **LA SOMBRA**
 Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE
 Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
 Defunciones: Paulino Herrera Cacho, 57 años; Libertad, 25, bohardilla.
 Cesáreo Crespo Carradano, 78 años; Atalaya, 8 duplicado, tercero.
DISTRITO DEL OESTE
 Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.
 Defunciones: Tito Barceña Robinot, 56 años; Hospital de San Rafael.
 Micaela Lelva Trimayez, 16 días; Habana, número 4, bajo.
Casa de Socorro
 Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:
 Cipriana Franco, de 61 años, de herida contusa.
 Angeles Quijano, de siete, de herida contusa.
 Ignacio Ontavilla, de cuatro, de herida contusa.
 Angela Valle, de 11, de fractura del peroneo izquierdo.
 Juan Fernández, de 26, de heridas avulsivas en los dedos medio y anular derechos.
 Felicidad Fernández, de 38, de epistaxis y contusión en el ojo izquierdo.

CONVOCATORIAS

Orfeón Obrero
 Esta entidad celebrará junta general ordinaria hoy, sábado, á las nueve en punto de la noche.
 Por tratarse de asuntos muy importantes y de urgente resolución, se recomienda la más puntual asistencia.—La Directiva.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
 Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa y el maestro concertador Miguel Puri.
 Funciones para hoy.
 A las seis (triple), *Sybil*.
 A las diez (triple), *Sybil*.
Pabellón NARBÓN
 Hoy, sábado popular, secciones desde las seis.
 Estreno de la colosal película dramática de 1.800 metros, en tres partes. **LA SOMBRA**
 Preferencia, 0,25; general, 0,10.
Café Español
 Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Marie Escellus (pianista), Cecile Clain (violín solo), Lucienne Dennota (violoncello) y Henriette Comers (pianolo).

BOLSA

DE MADRID	DIA 18	DIA 19
CERRE DE LA BOLSA		
Interior.....	71 25	70 90
Exterior.....	71 45	70 25
.....	71 90	71 00
.....	74 90	73 35
.....	75 70	75 00
.....	76 15	74 75
.....	75 00	74 50
Amortizable 5 por 100.....	98 45	92 25
.....	98 45	92 25
.....	94 20	93 50
.....	94 40	93 50
.....	95 50	94 60
Banco de España.....	457 00	457 00
Hispano Americano.....	116 00	116 00
Río de la Plata.....	000 00	220 00
Tabacos.....	000 00	270 50
Nortes.....	360 00	355 00
Alcoicantos.....	000 00	000 00
Preferentes.....	42 25	41 50
Ordinarias.....	18 00	18 00
Obligaciones Argentinas.....	92 05	92 00
Obligaciones Hipotecarias.....	00 00	00 00
Arias.....	00 00	00 00
Canfrane.....	00 00	00 00
Paris.....	90 45	90 70
Londres.....	25 10	25 09

DE BILBAO

Operaciones del día 19 de noviembre
 4 por 100 perpetuo interior, serie C, 7440.
 5 por 100 amortizable, serie C, 49425.
 Cédulas hipotecarias del 5 por 100, 100/70.
 Acciones del Banco de Vizcaya, á 250.
 Idem Crédito de la Unión Minera, 45 y 66.
 Idem ferrocarril del Norte de España, 110 acciones á 360 pesetas.
 Idem Naviera Uriarte, 6 acciones á 1.000 pesetas.
 Idem Marítima Actividad, á 260.
 Idem Naviera Sota y Aznar, 460, 465 y 467.
 Idem Marítima del Nervión, á 565.
 Idem Cantábrica de Navegación, 10 acciones á 325 pesetas, precedente al fin de enero con 25 pesetas prima y 40 acciones á 300 pesetas al fin del corriente.
 Idem Naviera Vascongada, á 360.
 Idem Minsa de Cala, á 62.
 Idem Unión Eléctrica Vizcaína, á 92.
 Idem Tranvía Eléctrico de Bilbao á Durango, á 3050.
 Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, especiales de Alcañicia, á 87.
 Idem de Valladolid á Alcañicia, serie A, á 100.
 Idem de Tudela á Bilbao, tercera serie, á 107.
Cambios sobre el extranjero
 Londres, cheque, 25/05.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA
 Operaciones del día 19
 Deuda perpetua 4 por 100 interior, pesetas nominales 25.400, á 7440, 7550, 7550, 7595 y 7490.
 Deuda amortizable 5 por 100, pesetas nominales 0.000, á 98'50.
 Acciones del Banco Hispano-Americano, pesetas nominales 50.000, á 116.
 El adjunto de turno, *Oferino Maestre*.

Salvador Elegante-Económico-Puntual

San Francisco, 28, principal - SANTANDER
Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

CERVECERIAS

Internacional y Mundial
 Despuques exclusivos de
La Cruz Blanca
 Recedo, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER
 SERVICIO A DOMICILIO

SASTRERÍA DE TARNO

PLAZA VIEJA, 1 y 3, 1.º
 Habiendo dejado de pertenecer á la Sastrería Moderna, ofrece al público su Establecimiento, donde encontrarán variedad y gusto en la elección, al ser todo género nuevo.
Corte elegante-Precios reducidos-Previo aviso pasa á domicilio

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 3
 Santander
 El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y amparo.
 No dejéis de visitar este Establecimiento.

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA

Y PRÁCTICAS MERCANTILES
 N. BACIGALUPI PEREDA
 ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º
 CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE
 CALIGRAFÍA GENERAL Y ARTÍSTICA
 DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORSO
 MECANOGRAFÍA

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA
 Alarcón, núm. 17 (al lado del estanco)
 que no tiene competidor en esta plaza, ver la que mejor trabaja y más barato. Los relojes de todas clases y marcas.

SE VENDE

un molino de viento, automático, registrado. Informes en seis Administración.

Gran Café Español

DE LEANDRO LABADIE
 GRANDES CONCIERTOS DIARIOS
 POR UN EXCELENTE CUARTETO
 SERVICIO DE PRIMER ORDEN
 Ribera, 13 - Tel. 101 - Santander

RELOJERÍA

de Julián San Juan
 22, SAN FRANCISCO, 22
 Se hacen toda clase de reparaciones de relojes, gramófonos y máquinas de escribir.
 Cristales para reloj, á 0,25

LA NUEVA SUZUKI

PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este Establecimiento está á cargo del digno conserje del café Suizo.
 Se sirven toda clase de comidas.
 No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otros.

Gran aperitivo JEREZ

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECA

Burgos, 37 - Santander
 DEP. DE LA REGION CÁNTABRA

Pin
 Servicio
 El día
 admitiendo
 nómica, ter
 DE CUBA.
 Este va
 Precio
 impnestos,
 NOTA
 Nuestras, C.
 La rigu
 Estos vs
 Tienen amp
 carros de b
 mente.
 Para sol
 DON FRÁ
 FEI
 CASA FI
 Borden
 Pasajes
 Babilon
 Alcañicia
 Villena,
 Logroño
 SANTAN
 UNIO
 E
 Fábric
 Dept
 BUJIAS, C
 ACHITE
 Bacalao
 Fábric
 Todas las
 Para que
 de Adminis
 antes de su
 nuestra Fábr
 lizas en los
 habrán de r
 Para ma
 artículos, ó
 tiempo sus
 mos por ofr
 Don Calix
 Don Andri
 Don Danie
 Don Isidro
 Fábrica y
 Calle
 La
 Fábr
 Prem
 PARIS I
 bradas y
 SA
 San
 t
 DE
 Serv
 des, fér
 RIAS di
 Alam
 LOJ
 Vh

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 15 de diciembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA, MATANZAS y SANTIAGO DE CUBA.

Este vapor tiene camarotes de lujo para familias, a precios convencionales.

Nota importante.—También admite carga para Cárdenas, Segua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanantamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

CÁDIZ

Estos vapores fueron construídos en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and prices.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS.

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad.

Para que todos los industriales puedan convenirse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pi y Margall; Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia; Don Andrés Haya, Calle de Burgos; Don Francisco Gambarte, Calle Alta; Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro; Unión Cantabra (fábrica de gaseosas); Don Isidro Mateo, Peñaherbosa; Despacho de sal, Calle de San Fernando.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

La Cruz Blanca (S A) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

J. López Alonso Almacén de vinos Vinos corrientes de todas las procedencias

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, desando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente velada, tamaño 32 x 42 centímetros.

ALMACENES "La Batalla" TAILOR'S ENGLISH STYLE 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE Servicio rápido a New-York y San Francisco de California DE BILBAO.—Del 12 al 15 saldrá directo para Nueva York el vapor LA DROME, que admitirá solamente carga.

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BOLLIN y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

EL PERPETUO SOCORRO AGENCIA FUNERARIA DE RIVERO y CRESPO Servicio para toda clase de entierros— Gran surtido en ataúdes y féretros — Especialidad en arcas mortuorias de gran lujo

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 306

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU MAN DE HERPERS, 2.—SANTANDER SERVICIOS PÚBLICOS

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Oviedo, Santander-Barcelona, Santander-Bilbao, and Santander-Torrelavega.

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10 de Bilbao, a las 12'30; mixto Madrid, a las 19'30.